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Apărută la începutul secolului al XX-lea în Marea Britanie, cercetăşia este o 
mişcare de copii şi tineret bazată pe un program original de educaţie iniţiat de lordul 
Baden - Powell. Scopul cercetăşiei era ca pe lângă educaţia şi cunoştinţele primite în 
şcoală, tinerii şi copii să-şi dezvolte unele calităţi precum: îndemânarea, curajul, 
initiativa, orientarea, spiritul gospodăresc şi prietenia. 

Originalitatea programului constă în metodele necomformiste folosite în 
organizarea timpului liber în mijlocul naturii prin tabere, jocuri, excursii, şezători. 
Denumirea de "Scouting" (Cercetăşie), amintea de curajul şi dibăcia cercetaşilor 
militari care cercetau terenul, se strecurau printre linii, desluşeau urme şi semnalizau 
informaţiile. Programul însă nu avea: un caracter militar; cercetaşii jucându-se şi de-a 
soldaţi, dar şi de-a exploratorii, de-a pieile roşii, se închipuiau descoperitori de insule 
misterioase, unde puteau şi naufragia ca Robinson Crusoe. 

Teoria şi practica acestei doctrine educative, adoptată apoi de foarte multe ţări 
a fost demonstrată pe teren în prima tabără cercetăşească organizată în vara anului 
1 907 de iniţiatorul ei. Un an mai târziu, el a publicat cartea "Scouting for boys" 
(Cercetăşia pentru băieţi) 1  Răspândirea rapidă a cărţii în rândurile adolescenţilor a 
făcut ca organizaţia cercetaşilor să se nască aproape de la sine. 

Primele ţări care au organizat cercertăşia au fost: Franţa, Germania, Grecia, 
Belgia, Olanda, Elveţia, Danemarca, România şi altele2• Astăzi sunt organizate 
asociaţii cercetăşeşti în peste 1 50 de ţări cu un efectiv de peste 28 milioane tineri. 
Există şi Organizaţia Moadială a Mişcării Scout din care fac parte şi organizaţiile 
nationale de Cercetaşi. Este de remarcat că primul premiu decernat de UNESCO 
pentru educaţie şi spiritul păcii a fost acordat Organizaţiei mondiale a cercetaşilor. 

În România\ primele cete de cercetaşi au apărut în 1 9 1 3  în Bucureşti la Liceul 
Gheorghe Lazăr, în Sinaia, Braşov şi Blaj.  În acelaşi an apare şi prima carte dedicată 
noii metode scrisă de Gabriel Giurgea şi intitulată "Cercetaşii4" La Sinaia, primii 
cercetaşi, printre care erau şi principii regali Carol şi Nicolae, au avut binecuvântarea 
marelui rege Carol 1 care saluta noua instituţie în care vedea o şcoală a caracterului 
necesară pentru cei care constituiau viitorul naţiunii româneşti. 

Asociaţia "Cercetaşii României" s-a constituit oficial în 19 14  ca organizaţie 
de educaţie a tineretului şcolar, de la 1 1  la 1 8  ani, precum şi celui muncitor (ucenici şi 
practicanţi). Scopul declarat al asociaţiei era: întărirea morală şi fizică a tinerilor dar şi 
a dragostei faţă de patrie. Deviza cercetaşului este: "Gata oricând!"s. Gata să 
servească, să ajute şi să facă în fiecare zi o faptă bună, oricât de neînsemnată ar fi ea, 
aşa cum spune "Legea cercetaşului". Isteţimea şi curajul, demnitatea şi omenia şi mai 
presus de toate, dragostea de ţară, erau calităţile pe care orice cercetaş trebuie să le 
dovedească în orice împrejurare. Sub conducerea Principelui Carol. comandant al 
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Marii Legiuni a . Cercetaşilor României, mişcarea ia repede avânt, cu sprijinul 
autorităţilor şi al Familiei Regale. 

Principiile de viaţă cercetăşeşti erau deprinse mai temeinic în taberele de vară. 
Aici tinerii învăţau să se descurce singuri în orice împrejurare, de aceea fiecare dintre 
ei trebuia să ştie să dea ajutor în caz de pericol sau accident. Fiecare trebuia să înveţe 
şi să practice una din următoarele îndeletniciri: agricultor, grădinar, telegrafist, fierar, 
mecanic, tâmplar, bucătar, croitor, pompier, călăuză, pădurar, etc.6 

La sfârşitul taberei, fiecare tânăr ajungea să îndeplinească toate însărcinările şi 
activităţile gospodăreşti. Un document impres·ionant ca valoare istorică rămâne însă 
carnetul de cercetaş. 

După părerea autorilor lui, prof. Gh. D. Mugur şi ing. C. Niculescu, carnetul 
de cercetaş era "cea mai originală idee a cercetăşiei româneşti . . .  carnetul întocmit de 
noi e menit să oglindească munca, priceperea şi gândirea cercetaşului"7 Era de fapt un 
jurnal complex care cuprindea pe fiecare filă câte o maximă aparţinând lui Nicolae 
Iorga, iar la sfârşit erau indicaţii farmaceutice, alfabetul Morse şi cele 34 de legiuni 
care alcătuiau în 1916  Marea Legiune a Cercetaşilor. 

În cuvântul introductiv autorii carnetului atrăgeau atenţia asupra scopului 
Cercetăşiei: "S-au înşelat aceia care au crezut că cercetăşia e o militărie deghizată, o 
instituţie sectară, sau un sport aristocratic. Ea e o şcoală de educaţie care întregeşte în 
chip firesc pe aceea de învăţătură8• 

Printre iniţiatori şi din Comitetul de Patronaj al Cercetaşilor au făcut parte 
personalităţi ca: dr. C. Angelescu, dr. 1. Cantacuzino, I.I.C. Brătianu, gen. Coandă, 
I.G. Duca, Tache Ionescu, Simion Mehedinţi, A. Salingny, A.D. Xenopol, N. Iorga, N. 
Titulescu şi alţii. 

Au fost ei însăşi cercetaşi: Brătescu Voineşti, Bucura Dumbravă, Cincinat 
Pavelescu şi compozitorul Alfons Castaldi (acesta din urmă este cel care a compus 
muzica pe versurile lui Cincinat Pavelescu la Marşul Cercetaşilor. Partitura9 acestui 
marş se află astăzi în patrimoniul M.N.I.R. precum şi bustul din ghips al 
compozitorului 1 0, generalul Dragalina, Ecaterina Teodoroiu, istoricul Radu Vulpe, 
Mircea Eliade şi mulţi, mulţi alţii. 

La 1 5/28 august 19 16, România intra în războiul care pentru ea însemna 
întregirea Neamului, şi odată cu mobilizarea, în mod spontan intrau în funcţie 
detaşamentele cercetăşeşti pregătite pentru toate serviciile auxiliare unde şi-au făcut 
datoria cu un devotament împins până la sacrificiu. 

În Bucureşti, Crucea Roşie a fost cea dintâi care a cerut sprijinul cercetaşilor, 
de asemenea Poşta, Poliţia şi alte instituţii au beneficiat de ajutorul efectiv al 
tinerilor1 1 

La 1 1  noiembrie 1 9 16, Comandantul Marii Legiuni a Cercetaşilor României, 
prof. Gh. D. Mugur comunica cercetaşilor din Bucureşti, ştirea unei eventuale plecări 
în Moldova dacă va fi ameninţată capitala. Se credea că în cel mult o săptămână 
doua' � . eventual p9.nă la Crăciun, tinerii se vor înapoia acasă. Probabil că mulţi şi-au 
inchipuit că plecarea în pribegie va fi un fel de excursie mai lungit N ici părinţii nu s
au gândit prea mult la greutăţile ce îi aşteptau pe cercetuşi . Ştiau doar că se duc la Iaş i .  
Acolo era linişte, erau feri ţi d e  încorporarea forţată, aşa cum s e  zvonise c ă  s e  v a  face 
în teritori ul ce se ocup!. 
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Plecarea cohortei "Păstorul Bucur" se considera mai mult o experienţă. De 
fapt, oamenii nu prea credeau că Bucureştiul va fi ocupat. Plecaţi din belşugul de 
acasă, cercetaşii s-au trezit brusc în luptă cu toate greutăţile vieţii .  Pentru ceea ce urma 
nu aveau nici un fel de pregătire. Robinson Crusoe, excursiile şi taberele nu erau 
pregătiri pentru război. 

Deci, la 1 3  noiembrie 1 9 1 6, în Curtea Comandamentului de la Casa Şcoalelor, 
erau gata de plecare cea. 200 de cercetaşi din capitală şi din alte localităţii. 

Selecţionaţi de instructorii lor, un grup de 6013 de tineri însoţiţi de 
Comandantul Cohortei "Păstorul Bucur", Constantin Nedelcu, pornea, pe jos spre 
Ploieşti şi în aceeaşi seară tinerii erau îmbarcaţi într-un tren cu destinaţia Vaslui 14• 

După 5 zile de călătorie grupul de cercetaşi ajunge la destinaţie fiind cazaţi la 
Şcoala primară din oraş apoi la Lipovăţ. De aici ei vor pleca la Soleşti unde vor forma 
o colonie în clădirea Primăriei. Serviciile prestate de tineri erau: tăiatul lemnelor, 
bucătărie, curăţenie, plantonul. Nenumăratele încercări legate de război, contact dur cu 
viaţa. care au pus problemele initiativei, sacrificiului, priceperii au făcut din acei tineri 
oameni întregi, într-adevăr "gata oricând"15• 

În primăvara anului 1 9 1 7, prin mai, colonia de la Soleşti se mută la Sculeni 16, 
la cea. 20 km de Iaşi. Aici era un spital cu toate dependinţele necesare. În noua ei 
formă colonia avea 147 cercetaşi dintre care: 102 liceeni, 1 5  comercialişti, 2 
seminarişti, 4 normalişti şi 24 liberi . Aici se va întemeia o şcoală în aer liber iar elevii 
urmau să îngrijească o grădină de zarzavat de 28 pogoane în lunea Prutului. În fiecare 
zi.  cercetaşii duceau spre vânzare la Iaşi, câte o căruţă cu legume. Şcoala se făcea 
pretutindeni, în clasă, la şezători, la grădină, în dormitoare sau excursi 17 •  

Un participant direct al acestor evenimente, Alexandru Oaia, elev pe atunci al 
gimanaziului Gh. Şincai, scria în amintirile sale: "Pentru învăţătură ni s-a pus la 
dispoziţie de către primărie "Salonul" mai vechi al dărăpănate-i cârciumi evreieşti. Se 
ascultau cu râvnă lecţiile lui Vasile Haneş sau ale lui Ion Al. Lambrio" şi " . . .  ne 
pregăteam cu râvnă, în vederea examenului pentru clasa pe care ar fi trebuit s-o 
absolvim în chip normal la sfârşitul anului şcolar"18 

Mulţi dintre cercetaşii care au împlinit 17  ani la 1 ianuarie şi aveau 4 clase de 
liceu s-au înscris la Şcoala de pregătire a ofiţerilor de infanterie de 4 luni de la 
Botoşani . Alţi cercetaşi din colonie au plecat pe front ca agenţi de legătură între 
unităţi, mulţi lucrau la triajul din Bacău şi prin diverse spitale. 

Un lot de 70 cercetaşi din Colonia de la Sculeni19 a fost trimis la serviciile 
auxiliare ale Diviziei a XIII-a de sub comanda gen. Popescu - Sanitaru. Făcând parte 
din rezerva Marelui Cartier General, Divizia a XII-a a intrat în luptă în momentele cele 
mai dramatice ale bătăliei de la Mărăşeşti. Generalul Popescu recunoştea apoi printr
un ordin de zi dat în februarie 1 9 1 8  serviciile şi devotamentul cercetaşilor. 

O altă colonie de tip cercetăşesc se constituie în iunie 1 9 1 8  la Bâlca -
Coţofeneşti unde sunt şcolarizaţi toţi foştii elevi ai şcolilor normale de învăţători. Aici 
se adună un număr de 460 tineri care urmau să înlocuiască în curând la sate, pe 
învăţătorii căzuţi pe câmpul de luptă20• 

Întoarcerea cercet�ilor plecaţi în Moldova, s-a petrecut de-abia pe la 
jumătatea lunii iulie 19 18. In drum spre Bucureşti, unul din cercetaşi se opreşte la 
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Mărăşeşti. Oraşul se înfăţişa ca o lume fantastică ca într-o aşezare antică unde toate s
au păstrat neatinse, case, străzi, f'antâni, dar unde nu mai vezi un chip omenesc . 

... . .  Tranşeele şi adăposturile par neatinse, dar păstrează ceva din sufletul celor 
care I-au locuit şi apărat . . .  ". 

Între fostele poziţii germane şi cele româneşti crescuseră flori. Era o impresie 
răscolitoare. O mână de flori galbene ca nişte făclii de ceară sunt puse pe un mormânt 
pe care se putea citi doar două cuvinte: Erau români... Nici un nume. Nici o dată, nici 
o altă însemnare. Neidentificat. Necunoscut.21 

La 1 decembrie 1 91 8, câteva sute de cercetaşi luau parte la intrarea triumfală a 
armatelor româneşti şi aliate în Bucureşti. Regele Ferdinand apreciind sacrificiul 
copiilor cercetaşi din timpul războiului le-a dat locul de onoare în fruntea cortegiului 
triumfal şi i-a răsplătit apoi cu Cucea Comemorativă 19 16  - 1918  şi Medalia 
V ictoria22• 

,,Era o dimineaţă rece, ceţoasă Sunt de faţă aci, spre a lua parte la paradă 
toţi acei tineri cercetaşi care în iarna de pomină 19 16, plecaţi din Bucureşti . . .  au lucrat 
cu dăruire desăvârşită alături de ostaşii care apăraseră ultima bucăţică a ţării lor, în 
marile încleştări din vara lui 19 17"23 

În memoria lor, oraşul Tecuci ridică în 1 925 Statuia Cercetaşului, unicul 
moment de acest fel din lume. 
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